

从谎言到诺言

11年前,她隐瞒病情与他相亲结婚,这成了她“一辈子的内疚”
两年后,她病情恶化,他不离不弃:既然结婚了,就得担起责任



如果可以回到11年前,回到和丈夫张建波相亲之前,郑亚波一定不会选择结婚,尽管她觉得自己37年的生命中,唯一幸福的事就是嫁对了人。

18岁那年,正上高中的郑亚波查出患系列性红斑狼疮,从此中断学业,成为医院的常客。她小心地控制病情,不让除了父母兄弟之外的任何人知道,包括后来成为丈夫的男友。直到婚后两年,她病情频发,倒了下来。

郑亚波基本丧失劳动能力,家庭的重担全压在张建波的肩上,所幸,这个曾经蒙在鼓里的男人选择了接纳和承担。“都已经是夫妻了,我就不会丢下你不管。”

为了这个承诺,张建波拼命打工挣钱,为妻子治病。去年,40岁不到的他突然日渐消瘦,牙齿也几乎掉光了。医生的诊断,他所患糖尿病已经出现严重的并发症。

两口子因此雪上加霜,还好这10年来一直有同学们的支持,这个风雨飘摇的小家庭才勉强维持。

但是,张建波的心依然悬着:当初的承诺他能兑现吗? 记者 樊卓婧 程鑫



郑亚波在上海看病,张建波时不时要和她通电话,了解病情。

记者 王鹏 摄



郑亚波和张建波的结婚照。

3 雪中送炭

郑亚波在疾病的无底黑洞里挣扎,幸有丈夫的不离不弃,好心人的慷慨相助,她才走到了今天。特别是她的同学,虽然当年因病辍学,很多同学跟她并无太多交往,但从她2005年发病开始,同学们就伸出援手,至今已坚持了10年。

陈亚飞是郑亚波的初中同学。初中毕业后到宁波读书、工作,之后就再没联系过。直到在一次回余姚的中巴车上,两人偶遇,陈亚飞才知道,郑亚波已结婚成家,在丈夫的手机修理店帮忙。同学久别重逢,备感亲切,相互之间留下了联系电话。

没过多久,她就听说郑亚波生病住进了李惠利医院,拨通其电话得知,病情非常严重。

陈亚飞联系了10多名初中同学前往看望。直到今天,她还记得当时惨不忍睹的情形:消瘦得皮包骨头,脸上、身上到处是溃烂了的皮肤。

这一次,10多名同学为她筹集了2万多元医药费,解决了她转院上海的费用。

郑亚波病发的消息传开后,她的高中同学也加入到了救助行列。在曹韩英的记忆里,高中时的郑亚波性格很内向,成绩也不是很突出,在班上一点也不起眼。她辍学的时候,大家只知道她生病了,但具体什么病却没人知道。

因为郑亚波,原本疏于联系的同学们又聚拢了,他们建了个QQ群,每年都会群里筹集2万多元的捐款,至今已持续了10年。

不久前,郑亚波又一次发病到上海住院,所有费用几乎都是靠同学们募捐所得。

同学们感叹郑亚波多舛的命运,也为她找到了张建波这样一个不离不弃的丈夫而感到幸运,可如今,她的这个唯一依靠因积劳成疾也几近崩溃的边缘。

4 迷茫的未来

张建波穿着棉袄,双手插在袖筒里,坐在门口晒太阳。虽刚进不惑之年,他却已现佝偻,更严重的是,这个年纪的人,一口牙齿几乎都快掉光了。

去年开始,张建波日渐消瘦,体重锐减,从原先的60多公斤到了不足50公斤。医生检查发现,他的糖尿病已经开始出现了明显的并发症。所有这些症状,都记录着他这些年的沧桑。

2005年,郑亚波病发,他在上海照顾了20多天,就睡在病房的地铺上。妻子病痊愈出院后,需要人照顾,他就关掉了宁波的手机修理店,回到河姆渡镇芦山寺村,在周围的厂里打工挣钱,并照顾家里。

一份工作的工资太低,他又向村里租了6亩地种茭白,起早摸黑地忙碌。在村民眼里,他简直就像一头不知疲倦的老黄牛,没日没夜地转个不停。

那时候,郑亚波还能做一些简单的家务,洗衣服,烧饭……张建波回到家,就能吃上热腾腾的饭菜,虽然很累,家的温暖倒也能让他忘却疲惫。

但后来,郑亚波发病越来越频繁,又有了癫痫的并发症,郑亚波几乎丧失了劳动能力,家中所有的担子都落在了他的肩头。

看着日渐消瘦的丈夫,郑亚波曾多次产生轻生念头,为了身后不让人家说丈夫的闲言碎语,她曾留下遗言,不是因为丈夫对她不好,而是她不愿再拖累丈夫而做出的解脱。但一想到丈夫的艰辛,想起周边那么多的好心人,她又坚强地挺过来了。

面对频繁发病的妻子,面对这个赤贫的家,虽然有当地政府和众多好心人的帮助,但如今已几乎丧失劳动能力的张建波不知道,他还能撑多久?

1 短暂的幸福

小小的照片已经有些模糊不清,还沾上了指印。照片记录着这个家庭短暂快乐时光:那是2003年,他们在宁波月湖公园游玩时拍摄的。当时郑亚波的病情还不重,只要坚持服药就无大碍。那时的张建波身体壮硕,人也憨厚。

翻到这里,郑亚波停了很久,并且咧嘴笑起来:老天一直对她不公,这次终于眷顾了她,等来了一个好人。

郑亚波是不幸的,18岁,豆蔻年华,她正上高中,却因身患系列性红斑狼疮而辍学求医,疾病从那时候开始就如影随形地纠缠着她。

因为生病,她失去了谈恋爱的勇气,年龄一晃就到了25岁,成了名副其实的“剩女”。

2003年,热心人牵线搭桥,对象正是张建波,住在

她隔壁乡镇的河姆渡镇芦山寺村,28岁。

10多年后的今天,两人对第一次见面都记忆犹新。张建波记得,他们那天相亲的地点,就在郑亚波家外面的陆埠镇上的马路边,第一眼就感觉姑娘挺不错的,有一种安静温柔的感觉。而郑亚波对眼前的小伙子则怦然心动,高大,结实,憨憨地笑着。

“这样一个帅小伙咋到这个年纪还没成家?”这是她当时唯一的顾虑。

因为太穷,张建波身世也颇为坎坷。他很小的时候父母就离异了,是爷爷奶奶把他养大的,家里一贫如洗。眼看到了结婚成家的年龄,可家里啥都没有,住的房子是几十年前造的老屋,破旧不堪。在郑亚波之前,别人也给他介绍过好几个对象,可人家上门一看,

就再也没有回头的。对他来说,讨个媳妇简直是奢望。

就这样,两个都自感命运不济的人在认识的当年就结婚了。婚后郑亚波问丈夫,和她结婚后不后悔,张建波觉得妻子问得很奇怪:“有什么后悔的,你肯嫁给我,我求之不得的呀。”

婚后的日子虽不算富裕,却是幸福甜蜜的。那时候,张建波在海曙宝善路租了间很小的店面修手机,郑亚波则到店帮忙做饭,虽然一个月仅有3000多元的收入,但过日子还是不成问题。他们还计划着,要一个孩子。

可幸福的日子是那么短暂。婚后第二年,2005年,她的病情恶化,严重的肠梗阻不得不住院治疗。直到这时,张建波才知道妻子得的是红斑狼疮,而非她当初所说的皮肤病。

2 一辈子的内疚

婚前没向丈夫道明实情,这成了郑亚波一辈子的内疚。

2005年,郑亚波因腹胀腹痛等症状到余姚人民医院,后转到李惠利医院。经诊断,此病乃红斑狼疮引起的并发症。由于病情严重,她在李惠利医院住院20多天后又转往上海。

直到这时,张建波才知道妻子的真实病情。病床上的郑亚波泪流满面,她说,当初真不是有意要隐瞒病情,那时候她只知道这个病很难治,但绝没想到这么严重,认为坚持服药就能控制病情,所以对对象时只告诉他说得了皮肤病。

她承认,自己是故意隐瞒的,有好几次,也想如实相告,但话到嘴边又咽了回去,她实在舍不得这份迟来的爱情。

张建波知道,妻子说的都是真心话。此次病发前,为了圆他的父亲梦,郑亚波曾试图怀孕,差点因此丢了性命。

婚后,郑亚波就盼着生个孩子,尽管她知道,得了这个病,生孩子非常危险,但她心里更清楚,有个孩子,对这个家庭有多重要。

结果似乎如她所愿,她果然怀孕了,却是宫外孕。“你这样的病还敢生孩子?”医生的这句话彻底打消了她做母亲的梦想。医生提醒她,这样的病是绝对不能要孩子的,否则自己的命也会搭上。

这又成了她对丈夫的愧疚,因为自己这样的身体,丈夫的父亲梦也破灭了。

对于妻子的自责,张建波很理解,“既然我们都结婚了,就得担起照顾你的责任,还提那些干什么呢?只要有一丝希望,我都不会放弃。”

欢迎您加入东南商报特稿栏目微信:“程钟婧鼓”,了解更多内容。我们会上传原汁原味的“未删节版”稿件,也会和您分享自己的所见所闻所思所感。我们希望通过微信了解您的阅读心得,也希望您多多报料哦。加入方式:1.扫描右边的二维码;2.搜索微信号dmsbczjg。我们期待您的关注。

